



武王街道:暖心帮扶 颗粒归仓

三阳乡:安全监管 抓实抓细

本报讯(记者王颖)“多亏你们来帮忙,这麦子收了,我就放心了!”6月5日上午,在马村区武王街道张弓村的麦田里,脱贫监测户赵小眼看着金灿灿的麦粒从联合收割机的卸粮口“喷涌”而出,高兴得合不拢嘴。

赵小眼今年71岁,家里7口人,她老伴和儿媳身体有残疾,只有儿子一个劳动力,靠打零工供养3个孩子。眼瞅着地里的麦子成熟了,赵小眼却很发愁,家里缺少劳力,夏收夏种成难题。

“叔,你别愁。咱村成立了‘三夏’党员志愿服务队,谁家麦收有困难,都会帮忙。”正在老人发愁时,张弓村党支部书记、村委会主任赵领军和村里的党员志愿者上了门。

协调联系收割机进田抢收,把收获的麦子从地里运送到晾晒场,帮忙进行晾晒……很快,在大伙儿的帮助下,赵小眼家的麦子收完了。

春争日,夏争时,麦收不等人。赵小眼家

的情况不是个例。连日来,武王街道坚持“抢”字当头、“干”字为要,千方百计帮助群众克服困难,确保应收尽收、应收快收,坚决打好打赢夏收夏种攻坚战。

该街道成立街道、村两级“三夏”抢收抢种工作专班,制定“三夏”农机“作战图”,形成街道、村两级联动,一体化统筹推进夏收夏种工作。建立街道“三夏”调度工作群,收集各村收割进度、农机资源、需求、问题,及时研判、精准调度,第一时间解决问题,提高机收机种效率。

该街道充分发挥村“两委”干部、驻村第一书记、党员的示范带头作用,全面摸排群众农机需求以及晾晒需求,对辖区内小麦收获情况进行全程计划、实时跟踪、定时盘点。对“六帮六助”特殊群体家庭、困难群众、无劳力家庭分包到户,进行“一对一”帮扶,确保不落一户群众、不漏一块田地。组织各村合理利用文化广场、学校操场、空置厂房、各类场所等晾晒场地,确保晾晒场充足。

本报讯(记者王龙卿 通讯员任雨、吕晶晶)今年“三夏”期间天气变化快,小麦收割时间紧,武陟县三阳乡在抢时间、赶进度的同时,强化安全监管,全力以赴打好“三夏”生产这场硬仗,确保夏粮应收尽收、颗粒归仓。

该乡严格查处收割机无证驾驶、不安防护装置等行为,时刻关注农机手的身体状况,准备好应急药品,最大限度地预防和减少农机事故;做好“蓝天卫士”24小时值班值守工作,时刻保持高压态势,强化巡查检查,及时组织秸秆还田,确保“不烧一把火、不冒一股烟”;对发生霉变、发芽的小麦妥善处置,避免直接流入粮市场;对种子后备田登记品种、农户,确保种子质量安全,防止不合格种子流入市场。

该乡依托全科网格,组织党员志愿者入户排查,深入了解外出务工户、“六帮六助”户等特殊农户的夏收情况,通过帮收帮

种、调配农业机械等措施,帮助特殊农户适时收获小麦,确保不落一个农户、不漏一块麦田;成立麦收志愿服务队,对于以麦收为唯一收入来源的农户,及时调配机械,从收麦、晾晒、售卖到种秋粮提供一条龙服务,确保农民收益。

该乡组织动员农民充分利用文化广场、学校操场、平整房顶等晾晒收割后的小麦,尽可能挖掘晾晒空间,防止小麦直接堆积造成发热霉变;积极动员有烘干及仓储条件的收储机构、新型经营主体或种植大户,把全部烘干设备利用起来。该乡丰顺庄村合家丰种植专业合作社6月5日一天即烘干小麦100吨。

截至目前,该乡已出动农业机械61辆次,收割小麦718.5公顷。下一步,该乡将提高政治站位,强化组织协调,全心全意为群众服务,全力以赴推进麦收工作,奋力夺取夏粮丰产丰收。

文昌街道 农机保障有力 小麦机收顺畅

本报讯(记者付凯明)连日来,高新区文昌街道积极做好农机服务保障工作,确保小麦机收作业顺畅高效进行。

该街道开展农机安全大检查活动,提醒农机驾驶员及时检修农机、安全行车,确保自身及他人的生命财产安全;建立农机驾驶员、农机基本情况台账和农机安全检查及隐患排查治理台账,督促无牌无证驾驶员及时办理手续;设立农机跨区作业接待站暨农机应急服务点,开通24小时“三夏”服务热线,指导农机驾驶员合理确定作业时机、选择作业路线;加强与气象等部门沟通联系,为农机驾驶员实时提供天气信息服务,落实各项优惠政策;组织各村党员干部,共成立37支志愿服务队,深入田间地头,每日反馈各村夏收情况,掌握各村收割机数量和需求量,及时调配农机具,提高夏收效率。目前,该街道已实时为农机驾驶员更新气象信息6次,公布辖区3家农业机械维修企业的服务电话,为农机驾驶员提供流动维修服务。

“下一步,文昌街道将聚焦‘三夏’工作机械化生产需要,充分发挥农机‘主力军’作用,继续做好农机安全隐患排查、保障服务、实时调度等工作,保障机械化生产安全高效进行。”该街道党工委书记李磊说。

王曲乡 抢抓晴好天气 全力抢收抢晒

本报讯(记者王爱红 通讯员王伟)6月6日,在沁阳市王曲乡广利作村,农机手驾驶着联合收割机,娴熟地穿梭在麦田里。收割、脱粒、除杂一气呵成,收获的小麦被源源不断地送上运输车。

“今年我种了6.67公顷小麦,现在麦子成熟,乡里、村里都帮我找机器抓紧抢收,小麦收回家我才真正放心。”该村种植户王强说。

今年该村种植小麦86.67公顷,目前正在陆续收获。“我们组织村‘两委’干部、党员帮助村民抓紧抢收小麦,3台收割机不停歇,目前已收获20余公顷,预计6月10日前小麦能全部收完。”该村党支部书记、村委会主任王红卫说。

眼下正值小麦收获关键期,连日来,王曲乡抢抓晴好天气,积极调配收割机,安排晾晒场地,全力以赴做好夏收工作。

“我们成立应急抢收服务队,安排100余名机关干部下沉到村,抢抓晴好天气,组织群众抢收抢晒。同时,协调57台收割机,安排晾晒场地140余处,做好后勤保障工作,确保小麦颗粒归仓。”王曲乡党委宣传委员、副乡长罗媛说。

今年夏收期间,连阴雨天气与小麦成熟期高度重叠,形势特殊,夏收窗口期短。我市作为小麦主产区、全省制种大市、全国小麦良种繁育基地,端牢“中国饭碗”的责任重大,不容有丝毫闪失。为全力以赴打好打赢夏收工作攻坚战,以焦作之努力为全国全省粮食安全作贡献,市委要求落实干部分包机制,市县乡村干部深入一线、靠前服务,特别是各县(市、区)委书记要当好“一线总指挥”,“一级带着一级干”、践行“一线工作法”,这为广大党员干部



②



③



④



⑪

图① 6月6日,解放区健康产业园区“帮农收麦小分队”队员正帮助农民清除刚收获小麦中的麦糠、麦秆等杂质。 李良贵 摄

图② 6月5日下午,村民在武陟县西陶镇中东陶村养老院内晾晒小麦。 本报记者 翟鹏程 摄

图③ 6月6日上午,孟州市民政局开展主题党日活动,组织局机关20余名党员前往赵和镇西庄村,帮助无劳力家庭、脱贫监测户抢收小麦。郝军 摄

图④ 6月6日,武陟县小董乡北王庄村村民利用联合收割机抢收小麦。 本报记者 宋崇飞 摄

图⑤ 6月6日,芒种节气,联合收割机在沁阳市西向镇西高村的麦田里来回奔驰,收获小麦。 本报记者 杨帆 摄



⑤

化工镇八百多名网格员“三夏”显身手

本报讯(记者史文生、董蕾 通讯员闫社)“今年遭遇阴雨天气,我家的麦子能顺顺利利抢收到家,全要感谢联络我家的网格党员武树社。”说起今年麦收,孟州市化工镇南开仪村脱贫监测户翟晓燕满是感激。

武树社是南开仪村第一网格专职网格员。麦收开始后,他一直记挂着网格内农户的麦收情况,当得知翟晓燕种植的0.6公顷

小麦已经成熟,却因家中缺少劳动力、找不到晾晒场地等原因迟迟未能收割,他第一时间将翟晓燕家的情况向南开仪村党支部汇报,联系收割机、三轮车等机械帮助翟家收麦,并联络“星火”志愿服务队将部分较湿的麦子拉去烘干点进行烘干,为翟家解了燃眉之急。

武树社是化工镇网格员全力服务“三夏”的一个缩影。为有效应对阴雨天气,确保夏粮颗粒

归仓,该镇党委、政府充分发挥党组织战斗堡垒作用,通过153个村级网格,组织815名党员、网格员、志愿者走进农户家中、田间地头,主动提供农机、烘干、晒粮等服务,保障“三夏”工作有序推进。

“农民一年的收成就指望这几天,咱身为网格长,必须负起责任,为农户做好后勤保障工作。”高庄村网格长郭全说。他在5月底就多方联系,提前为农户预订好收割机。收割机进场后,他又为农机手联系住宿点,每天准时为农机手送去三餐,确保他们安心收割小麦。

“有收割机的地方就有网格员,有困难农户的地方就有网格员。我镇八百多名网格员在今年‘三夏’工作中发挥了大作用,他们总是能够第一时间将党和政府的关怀送到困难群众心里,使党群关系更为紧密。”化工镇党委书记赵文元说。

到“三夏”一线学本事长本领

□郭 剑

入“三夏”一线,就是一脚泥水踏进田间地头,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,既要关注大户、也不能遗漏小户,既要抢收、抢种、也不能忽视烘干晾晒,只有找到解决复杂矛盾、棘手问题的新思路新办法,才能把“问题清单”变为“成果清单”。

深入“三夏”一线是密切干群

关系的好方法。密切联系群众是中国共产党的三大作风之一。“一线工作法”就是要深入到人民群众中去,因为基层是最好的课堂,人民群众是最好的老师。党员干部深入“三夏”一线,可以深入了解缺劳力户、“六帮六助”户等农村特殊人员的夏收情况,加强防返贫动态监测,有针对性地采取帮收帮种、调



待王街道 贴心服务织密“惠民网”

本报讯(记者刘旭)“李婶平时一个人住,腿脚不太方便;这两天一直下雨,宋叔腰疼的老毛病又犯了,得去看看……”6月2日上午,马村区待王街道小庄村民情联络员史福珍一边翻开民情日志,一边向该街道“巾帼志愿队”志愿者介绍村子里老人的情况。

在史福珍的民情日志中有一幅手绘地图,上面详细标注了她负责辖区内低保户、空巢独居老人、失业人员等特殊群体的基本信息,通过“民情地图”,志愿者们详细了解了老人们的年龄、身体状况、生活现状等,从而能更好地、更有针对性地为特殊群体开展志愿帮扶服务。

民生无小事,枝叶总关情。自“六帮六助”专项行动开展以来,待王街道积极探索党建引领基层治理体制机制创新,全力帮助困难特殊群体解决急难愁盼问题,用心、用情、用力回应民生关切,增进民生福祉。

该街道组织村(社区)“两委”干部、网格员、微网格员、联户党员等,通过敲门入户全面摸底排查辖区“人、房、地、事、物”等基础信息,将网格的具体划分,帮扶对象的具体位置以及“两委”干部、网格员的分包等情况绘制成“民情地图”,同步建立走访联络制度,发动联户党员、网格员等,聚焦“六帮六助”重点群体,深入细致全面走访,对排查出的重点家庭进行分析研判,建立“一户一表”,采取针对性的帮扶措施。同时,定期跟踪政策落实和帮扶效果,及时更新“六帮六助”台账,确保关爱精准送达、难题及时解决。

帮扶不仅要有力度、有速度,更要有深度、有温度。在小王村幸福院内,“巾帼志愿队”志愿者定期来为老人们洗头、理发,在待王村党建综合体“习乐园”内,“邻居妈妈”们每天辅导村里的留守儿童做作业、带他们做游戏……该街道充分发挥妇联、团工委力量,成立“邻居妈妈”“巾帼志愿队”“欣然帮帮团”“就业服务队”等8支暖心服务队,针对不同受众困难群体开展特色帮扶服务,切实做到民有所呼、我有所应,民有所想、我有所为。

紫陵镇 智慧乡镇 精细管理

本报讯(记者杨帆 通讯员李园园)今年年初以来,沁阳市紫陵镇深入实施“智慧乡镇”项目,利用物联网、大数据、人工智能等技术,打造乡镇综合治理、智慧党建平台,推进数字技术在民生保障、社会管理、安全管理等方面应用,促进了信息化与乡村治理深度融合。

该镇利用AI人工智能、大数据分析、云计算等现代主流技术,在辖区新增6个铁塔高点、12个立杆低点,共安装26个摄像头,通过高、中、低视野搭配,实现全镇范围视频监控全天候无死角。今年年初,该镇投资260余万元在镇政府南院一楼建成“多方合一”AI指挥中心,将外部探头全部模拟信号接入中心后台,并以超大广角显示屏予以直观显示,实现实时监控+屏通览,达到乡镇精细化管理目标。

该镇“智慧乡镇”项目的建成极大地缩短了镇村指令时效,通过信息推送“屏对屏”实现任务落实“点对点”,通过“大屏上统一展现、监控统一告警、事件统一流转”实现闭环管理,使基层政府管理部门能够第一时间发现隐患并闭环处置。

龙源街道龙源村 走访聚民意 会商解难题

本报讯(记者董柏生 通讯员王悦)排水修路,改善村民生产生活环境是好事,但难免会遇到麻烦。如何把好事办好?今年年初以来,武陟县龙源街道龙源村用干部“走下去”代替群众“跑上来”,问“症”于民,问政于民,听民声聚民意,会商解难题。眼下,村内东街、崔庄大街、学生巷等主要道路正在有序施工中。

龙源村是典型的城中村。多年来,村内巷道因车流量大、重车碾压等原因导致严重损坏,每逢下雨村民出行尤其困难。为解决村民的出行问题,增强百姓幸福感,该村“两委”干部多次召开碰头会,走街串巷勘测路况,并经村民代表大会商议,决定通过群众集资、村内配套等方式,对街道、田间路等全部进行整修硬化。村内党员、“两委”干部积极入户动员村民配合做好道路规划、维修工作,将前期准备工作做足做细,以保证后期修路工程顺利实施。

得到村民的信任与支持后,该村党支部书记常新垒带领村“两委”干部齐上阵,分片包区跟踪指导修路工作。大部分村民高度配合,主动、无偿地清理自家房前屋后的障碍物。

“在修路过程中,也出现了一件让干部十分头疼的事情。”常新垒说。原来,村北街胡同由于道路窄及排水口方向等原因,无法大刀阔斧地进行修缮。本着民主自愿的原则,常新垒召集北街胡同12户村民,搬着小板凳在胡同口座谈。

“既然动工了看看能不能把排水口改到东边。”“真不中就把俺家花池砌了扩宽道路。”大家你一言我一语发表着各自想法。经过长达2个小时的座谈,大家逐渐形成共识,将排水口改到道路东侧,同时对自家门前花池、菜地等进行清理。就此,北街胡同的各种难题在大家的会商中解决了。

